PROJEKTY CZYTELNIKOW

Przedstawiony ponizej
uktad jest jednym

z ciekawszych rozwiqzan
zagadnienia sygnalizacji
wlqczonych swiatel

w samochodzie.

Pomimo prostej budowy
i bardzo latwej instalacji
w samochodzie, uklad spel-
nia bardzo pozyteczne funkcje:

- sygnalizuje pozostawienie
wlaczonych swiatel po wyla-
czeniu silnika, zaréwno w try-
bie pracy ,zima" jak i ,lato®,

- sygnalizuje obowiazek ich
wlgczenia w okresie zimo-
wym.

Sygnalizacja odbywa sie
nie przykrym pulsujacym
dzwigkiem, lecz przyjemna dla
ucha melodia.

Zasada dzialania
Schemat elektryczny syg-
nalizatora przedstawiono na
rys. 1. Dzialanie urzadzenia po-
lega na wykrywaniu réznicy
potencjaléw pomiedzy zaciska-
mi AiB (dla przefacznika
w pozycji zima) lub dodatnie-
go napiecia na zacisku
B wzgledem zacisku A (dla
przelacznika w pozycji lato).
Odbywa sie to za pomoca
nieco zmodyfikowanego mos-
tka prostowniczego zbudowa-
nego na diodach D1-D4 oraz
przelacznika trybu pracy.
Elementy R1, D5, C2
tworzy stabilizator napiecia za-
silania ukladu pozytywki - o-
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Rys. 1.

kolo 2,7V. Poniewaz uklad
VT66S nie zapewnia odpo-
wiedniego poziomu dzwieku,
zastosowano jednotranzystoro-
wy wzmacniacz w ukladzie
WE =zapewniajacy duze
wzmocnienie napieciowe
i pradowe. Zbudowano go
z tranzystora npn S$redniej
mocy. Rezytor R2 polaryzuje
baze tranzystora, a R3 wraz
z gloénikiem stanowi jego
obcigzenie i jest jednoczeénie
zym pradem kolektora. Re-
gulujac jego warto§é wply-
wamy na gloénoé¢ sygnaliza-
cii.
Uruchomienie

Po starannym montazu
mozemy przystapi¢ do spraw-
dzenia dzialania sygnalizatora.
W tym celu przela{:?mk usta-
wiamy w pozycji ,,zima", prze-
wod A podlaczamy do do-
datniego bieguna zasilacza
(najlepiej 12V), przewdd
B do minusa. W tym mo-
mencie powinniémy ustyszeé
melodie emitowana przez siu-
chawke, po przelaczeniu prze-
lacznika na pozycije ..ldta svg
nalizator powinien
To samo powtarzamy dla od—
wrotnego podiacznia przewo-
déw sygnalizatora (A-minus,
B-plus) z tym, ze sygnal po-
winiem by¢ slyszalny w obu
polozeniach przelacznika. Je-

zeli sygnalizator dziala pop-
rawnie, przystepujemy do re-
gulacji natezenia dzwigku
wydobywajacego sie ze slu-
chawki - wplywa na to war-
tos¢ rezystora R3. Najlepiej
dokona¢ tego wlutowujac
~chwilowo” w miejsce R3
rezystor 150Q polaczony szere-
gowo z potencjometem 47082,
ustawi¢ nim optymalna glos-
noéé, po czym po ich wylu-
towaniu zmierzy¢ wsp6lna
warto§¢ i wlutowaé rezystor
odpowiadajacy w przyblize-
niu danej rezystanciji.

Instalacja
w samochodzie

Instalacja sygnalizatora
w samochodzie jest najpros-
tszg czynnoScig w calej jego
budowie. Nalezy zlokalizowaé
skizynke z bezpiecznikami, od-
kreci¢ jej oslone i odnalezé
tam dwa bezpieczniki: pierw-
szy - odpowiedzialny za wlacze-
nie zaplonu (na ktérym wys-
tepuje napigcie wzglegdem ma-
sy samochodu tylko wtedy,
gdy wiaczony jest zaplon) oraz
drugi, na ktérym wystepuje
napigcie wzgledem masy tyl-
ko w przypadku wilaczenia
$wiatel. Do sprawdzenia wys-
tepowania napiecia moze
nam pomoc sygnalizator, pod-
laczony tak jak na rys. 3,
pelniacy role prabnika.

Po zidentyfikowaniu od-
powiednich bezpiecznikow, do
pierwszego z nich (zaplonu)
nalezy podiaczyé przewod
A sygnalizatora, do drugiego
(§wiatel) przewod B.

Przed zamknigciem skrzyn-
ki bezpiecznikéw i zamocowa-
niem sygnalizatora nalezy
sprawdzi¢ poprawno$¢ jego
dziatania w samochodzie.
Sprawdzamy wigc, czy stychaé
melodig w trybie ,zima" gdy
wlaczymy zaplon, a swiatla sa
wylaczone, oraz czy slychac ja
podczas wlaczenia §wiatel gdy
zaplon jest wylgczony.

W trybie ,lato" (rozwarte
styki przetgcznika) sygnalizator
powinniémy slyszeé¢ tylko
w przypadku, gdy wlaczone
sq Swiatla, a wylgczony jest
zaplon. Jezeli uklad dziala pra-
widlowo, mozemy przystapic
do jego zamontowania w sa-
mochodzie. Najlepiej zrobi¢ to
w latwo dostepnym miejs-
cu, aby kierowca nie mial
trudnoéci ze zmiana trybu pra-
cy ,zima-lato*,

Uwagi koncowe

Jako zZrodia dzwieku
mozna uzy¢ dowonego mini-
gloénika lub sluchawki
o dowolnej rezystancji. Zna-
komity dzwiek zapewnia mi-
niaturowa wkladka telefonicz-
na typu W66, ma ona jed-
nak duze gabaryty iz tego
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wzgledu polecalbym raczej zas-
tosowanie miniaturowego
gloénika, dajacego réwniez za-
dowalajace efekty, rzy
tym latwiejszego do ig-
cia w obudowie,

Podczas dobierania rezys-
tora R3 nalezy zwrici¢ szcze-
golng uwage, aby rezystancja
obcigzenia (R3+R sluchawki
lub gloénika) nie byla mniej-
sza niz 15062, w przeciwnym
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wypadku istnieje duze praw-
dopodobienstwo, iz uszkodzi-
my tranzystor lub ,spalimy"
rezystor R3.

Uklad pozytywki VT na-
lezy wlutowaé¢ jako ostatni,
uzywajac do tego celu uzie-
mionej lutownicy o mocy
nie wiegkszej niz 25W.

Uklad sygnalizatora nada-
je sie rowniez do adaptacji
w samochodach z ,,plusem na

masie’; w tym przypadku
postepowanie jest analogicz-
ne, jednak nalezy zamienic¢
miejscami przewody A iB.
W przypadku montazu syg-
nalizatora w samochodzie
o napigciu akumulatora 6V
(np.stary typ trabanta), nale-
zy zmieni¢ warto$¢ rezystora
R1 na B600%.

Réznica pomiedzy ukla-
dem VTG6S a VT66L pole-
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ga na tvm, ze ten drugi ge-
neruje melodig tylko jeden
raz, natomiast VT66S odgry-
wa jq bez przerwy (po zakon-
czeniu melodii odgrywa ja od
poczatku).

Sebastian Tracz
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